11 I HAJ MHOTOYWJIEHAMM. HCJI, HCK MHOI'OUYJIEHIB

Mnozounenom (abo noninomom) N-CTEHEHS B 3MIHHOI X Ha3HBaIOTh
CKIHYEHY CYMY JIOJIaHKIB, KOKE€H 3 SIKMX € JOOYTKOM IIiJIOi HEB1Jl'€MHOTO CTEICHS

3MIHHOI X 3 JIEIKHM KOe(]illieHTOM 13 (C(a6o R):

f(x)=a, X" +a, X" FaX+ay, (11.1)
ne ag, 8y, ..., dn_1, @, €C, a, #0 — xoedinientn mHOrounenna f(X), nmpuuomy a,, —
cmapwuii koegiyienm MHorounena f(X), ag — einenuii unen.

JlomaHOK, SIKMA MICTUTh 3MIHHY X Yy HalBHIIOMY CTENeHi, Ha3WBalOTh

cmapuwium ynenom muorodnena f(x): a x".

JlonaHoK, SKWUW HE MICTUTh 3MIHHOI X (TOOTO MICTUTH x° ), Ha3WUBaIOTh
ginbHum unenom MHorouneHa f(X): ag= aOXO.

3okpema, skmo f(X)=ag#0, to f(X) mae creminp N=0, TOOTO €
MHO2OUTICHOM HYIbOBO2O CIMENEHSL.

Sxmo f(X)=ag =0, To Takuit MHOTOYJIEH HA3UBAIOTb HYIbOGUM MHO20UTIEHOM
(a60 nynv-mnozounenom): 0(X)=0+0-X+...+0-x",

JIBa muorouwnenu f(x) ta @(X) HasuBawTbcs pisnumu (a0 momoodwcHo
pisnumu): T(X)=0g(X), SKII0 B HUX PiBHI KOCPIIEHTH MPH OJHAKOBUX CTEIICHAX
3MIHHOI X. Y IpoTHiIe:)KHOMY BUmaaky — HepiHi: f(X) = g(X).

UneHr MHOTOYICHA MOXHA 3alKMCyBaTH SIK 32 CIaJHUMU CTEICHSIMH 3MIHHOI

X, TaK 1 3a 3pOCTAlOYMMHM CTCTICHSIMHU:
n-1 n
f(X)=ag +yx+...+a,4X ~+a,x , a,=0, (11.2)
(11.2) — 3amuc 3a 3pOCTAOYMMHU CTETICHAMH;
(11.1) — 3amuc 3a CrIaJIHUMU CTETIICHSIMH.

1)  Jooasanns mnocounenie. Hexait 3agaHo [Ba MHOTOYIECHH 3 JTOBUILHUMU
KoedillieHTaMu, 3alKcaHi 3a 3pOCTAIOYMMHM CTETICHSIMH 3MIHHOT X (JJI 3pYy4YHOCTI):

f(x)=ag+aX+..+a, X" T+ax", a, 20,
g(x) =by + by X +...+b,_ x>+ bx®, by #0.
SIkiio, HanpukiIaa N>S, To cyMoro MHOrowieHiB f(X) ta g(X) HasuBaeThes
MHOTOYJICH
f(X)+g(X) =Cy + X +... X" L+, X",
ne C; =g +b, 1=01...,n (mpuaomy, mpu N>S koedimientu by, 4 =...=b, =0).
Otxe, koedimientn wmHorowiena f(X)+g(X) € cymorw KoedillieHTIB
muorowreHiB f(X) Ta g(X), ki cTOSTH OiJIsT OTHAKOBHUX CTEICHIB 3MIHHOI X .
VY Bunagky N<S OTpUMAEMO aHAJIOTIYHE TIPABUJIO J10JIJaBaHHSI MHOTOYJICHIB.
3aysaxenns 1 0<deg(f (x)+ g(x)) <max{deg f(x), degg(x)} .
MHorounex



—f(X)=—ag —aX—..—a, X"t —ax",

HaszuBaeTbest npomunexcuum 10 T (X): f(xX)+ (= (X)) =0(x).
3BiJicH BUILTUBAE MPABHJIO BigHiMaHHsA MHOrowieHiB T (X) Ta g(X):

f(x)—90)=f(X)+(-g(x) = (8 ~ g ) + (8 —by ) x+...+(aj =bj )x} +...= p(x)..
Otrxe, mpu BIJHIMAHHI JBOX MHOTOWICHIB BIAHIMAIOThCA KOSDIIIEHTH O

BI/IITOBITHUX CTEIIEHIB 3MIHHOI X .

Mpukaax 11.1 f(X)=x+ 2x% —7x°, g(x)=1+ 3x — 2x2 + 3% + x*.

Po3zé’azanus.
f(X)+g(x)=1+ 4% +3x° + x* —7x°;
f(X)—g(x)=—-1- 2X+4x% =3xS —x* —7x°.
2)  MHooicents MHO2OUIEHIB.
HHobymrxom muorounieHiB f (Xx) ta g(X) Ha3uBa€eTHCS MHOTOWICH
f(x)-g(x)=dg +dyx+...+d, X",
ne dy = Z a;b ji k=0,n+s, To6To KoedimienTH 0, € Pe3yIbTaATOM MHOXKCHHSI
i+ j=k
X KoedimientiB MmHorowieHiB f(x) Ta g(X), cyma iHAEKCiB sSIKUX MOpiBHIOE K, Ta
J0JIaBaHHs TaKUX T00YTKIB.
3okpema, dy =ag - by;
dy =80 by +ay - by;
dy =ag-by +a - by +aphy;
dyys =an -D0s.
I3 ocrannboOTO, OCKiNBKH @, #0, by #0, 10 d s #0.

BayBaxennst 2 deg(f (x)-(x))=degf (x) +degg(x) — creminp 100yTKY ABOX
MHOTOWIEHIB JIOPIBHIOE CyMI CTEIMEHIB LIMX MHOTOWIEHIB.

BucnoBok 1 [1[00 nmepeMHOXUTU JIBA MHOTOUYIEHU MOTPIOHO KOXKEH J0JIaHOK
MEePIIOr0 MHOTOYICHA TEPEMHOXHUTH HAa KOXKEH JO0JaHOK (OJHOYJICH) IPYroro
MHOT'OYJICHA 1 TOTIM 3BECTH MOA10H1 (KoedillieHTH 01151 OJTHAKOBUX CTEMEHIB 3MIHHOT
X — JloJaTu).

BucnoBok 2 J[oOyTkOM JBOX HEHYJHOBUX MHOTOUJICHIB € HEHYJIbOBHI
MHOTOWIEH, CTEIIHb SIKOTO JIOPIBHIOE CYyMi CTETICHIB IaHUX MHOTOWICHIB.

BucHoBok 3 JIo6yTKOM HYJIHOBOI'O MHOTOWICHHA Ha JOBUIBHUN MHOTOWIEH —
HYJIbOBUH MHOTOYJIEH.

Mpuxnag 11.2 f(X)=2+ 3% -3, g(x)=—x+ 3.
Posé’sa3anmns.
f(x)- g(x)=—2x+®—3ﬁ+9x5 +x* =3x8 =—2x+ 33 + x* +9x° +3x°.
3) Baacmusocmi onepayiii 000A6aHHSA MA MHONCEHHS MHO20YIEHI6. 3
BBCACHHUX BHIIC IIPpaBHII JOJaBaHHS 1 MHOXCHHS MHOI'OYICHIB Ta 13 BJIACTHUBOCTCHU



i Haj AidcHUMU (UM KOMIUIEKCHUMH) 4YHWCJIAaMU BWIUIMBAE CIPABEIUBICTD
HacTynHuX TBepkeHb: V T (X), g(x), h(x)

L f()+g(x)=9(x) + f(x);

2. (f(x)+9(x)+h(x)=f(x)+(g(x)+h(x));
3. f(X)-9(x)=9(x)- f(x);

4. (F(x)-g(x)-h(x)=f(x)-(9(9)-h(x));

5. (fO)+9(x)-h(x)=f(x)-h(x)+g(x)-h(x);
6. fT(X)+0(x)=f(x);

7. T(X)+(—f(x)=0(x).

4)  Jlinennss mnocounenis. Po3riassaeMo 100yTOK
f(x)-g(X)=1=1+0-X+0-x%+..+0-x"*S, (11.3)

BuHYKa€e MuTaHHA: 9M JUIS TOBUIbHOrO MHOTOWIeHHa f(X) iCHye MHOTOYICH
g(x), sxuii 3a10BoBHSIE yMOBY (11.3)?

SAxmo deg f(x) >0, to Takoro MHorowieHa Q¢(X) He icHye, 00 3iiBa Oyze
MHorowieH >0, a cripaBa — MHOTOWIEH HYJIbOBOTO CTEIICHS.

BuCHOBOK. /{151 MHOTOUYJIEHa HEHYJIHOBOTO CTETEHS HE iCHye 0OEpHEHOTO JI0
HBOTO MHOTOWIEHa (TOOTO TaKOro MHOTOWICHA, SKUH B JOOYTKY 3 JaHUM Ja€
oAuHUIIIO 1).

OOepHeHUl MHOTOWIEH ICHye Juiie Ui MHorowieHiB (0-ro cremens,
BIIMIHHMX BIJl HYJbOBOrO MHOrowieHa. lIpuuomy, B 1pomy BHNaaKy OOEpHEHUU
€TUHUN:

vV I(X)#0(x), degf(x)=0 < Vf(X)=c#0 — uucno;

J9(x) =1 f(x)-g(x)=1.

C
: f(X)
Posrisaemo ¢GyHKIi0 @(X) :—). I3 morepeAHLOr0 BHILIMBAE, IO JIUIIC B
X
2 —
OKpeMHux Bumaakax QyHkmis @(X) Oyme MHorouieHoM. Hampuka, =X+1-
X2 —
MHOTOWJICH; — — 1po0OOBO-palioHabHa (PYHKIIIS (HE MHOTOYJIEH).
X®+1

IcHye MeTo U1 MPAKTUYHOTO PO3B’SI3aHHS MTUTAHHS, KOJIHM Pe3yIbTaT AUICHHS
JBOX MHOTOYICHIB € MHOrowIeHoM. lle — amroputm AUICHHS 3 OCTayero, BIIOMUMI
HaM 3 €JIEMEHTApHOI MaTEeMaTUKH JIJIS YHCE]L.

Teopema 11.1 (mpo aileHHS MHOTOWICHIB 3 ocTauero) s 1BOX JOBUIBHUX
muorowreHiB f(x) Ta g(X)# 0 icHye equHa mapa mHorowieHiB @(X) ta r(x), mo

F(x)=9(x) - (x) +r(x), (11.4)
C
’ degg(x) >degr(x). (11.5)



MHorounieH @(X) Ha3UBaETbCS HENOBHOIO HACMKOK, a MHOTOWIEH I(X) —
ocmaueio.

Mpukaax 11.3 f(x) =5x° —3x% +2x -1, g(x)= X2 +2X+7.
Po3e ’azanns.
_5x5—3x2+2x—1 X2 42X +7
5x° +10x* + 35x° 5x° —10x% —15x + 97
—10x* —35x° —3x% + 2x -1
 _10x* — 20x3 — 702

~15x% + 67%° +2x —1
~ _15x% —30x% —105x

97x% +107x -1

 97x2 +194X + 679
—87x—680

Otxe, @(X) = 5x° —10x% —15X + 97 — HeIOBHA 4acTKa,
r(x) =—87x — 680 — ocraua.
To6To f(X)=(X? +2X+7)- (5x°> —10x% —15X + 97) + (-87x — 680) .
5X° —3x% +2x —1

X2 +2X+7

PosrnsiHemo paitioHaJIbHUHN Jpi0 . 3a 10TIOMOTOK0 OCTaHHBOT

PIBHOCTI HOTO MO>KHA 3aIHCATH:
—87x — 680

5 2
XTSI 5y3 1047 —15%+97 + .
X™+2X+7 XT+2x+7

[IpaBa yacTuHa I1i€1 PIBHOCTI € CyMOIO MHOTOWIECHA Ta JApO0y. Y YHCEIbHHUKY
Ipo0y 3amMcaHo MHOTOYICH, CTEIIHb KO0 MEHIIWN B1Jl CTETICHS MHOTOYICHA, SIKHM
3amucaHo B 3HaMEHHUKY. Takuil 1pi0 Ha3uBarOTh npasuivbHum. IlomaHHs
pamioHaIbHOTO Jpo0y Yy BHUIJISAI CYMH MHOTOWIEHa Ta TMPaBUIBLHOTO JApoOy
Ha3UBAIOTh GUOLIEHHAM YINOI YaCMUHU 3 PAYIOHANbHO20 OPOOY.

Yacrtka nBox mHorowreHiB f(x) ta g(x), g(x) #0, Oyae MHOroYICHOM TOI 1

TIJIBKH TOJII, KOJIK ocTaua Bia auteHHs f(X) Ha g(X) mopiBHIOBaTHME HYIIIO.
KaxyTb, mo mHorowien f(X) nmimurhes Ha MHOorowieH ¢(X) =0, skmio icHye
MHOTroOwIeH @(X) Takui, 1o
fF(x)=9(x)-0(x), (11.6)
VY npomy Bumanky ¢(X) HasmBarOTh OinbHuxom MHOTOWIeHa f(X), a (p(X) -
yacmroio Bin pinenns f(x) ma g(x). [Hosnauenns: f(X): g(x).

Hasenemo neski BaacTHBOCTI MOAIIHLHOCTI MHOTOYJICHIB:
1. HynboBud MHOTOYIEH IUIUTHCS HA JOBUILHUM HEHYJIHOBHUUA MHOTOYJICH:

0(x) : g(x), Vg(x)=0.
2. Sxkmo f(X):g(x), g(x)#0, to ocraua Bix mimenns f(x) ma g(X)
nopiBHioe Hyr0, F(X)=0.



Hacaimok. Slkmo ocrada Big gutenHs mHorowreHa f(x) wa g(x)=0
nopisHroe Hymo, To f(X): g(X).

3. Sxmo f(x)ig(x)ih(x):g(x), o (f(x)£h(x)):g(x).

4.  Sxmo muorownenu fi(x):g(x), f,(X):g9(x), ..., fi(X):9(x), To ans
noBineHuX G €C(eR), 1=12,...,k

(e f1(0) +cp F2(0) +...+ ¢ fi (¥)):9(x) .

ToOTo miHiifiHa KOMOIHAIS MHOTOYICHIB, SKI AUIATbCA HAa Q(X), TEXK AUIATHCS Ha
g(x).

5. Sxmo f(X):g(x), 0o Vh(X) , mo6yrox (f(x)-h(x)):g9(x).

6. Sxmo f(X):g(x), fo(X):g(x), ..., f(X):9(x), To a1 HOBiNBEHMX
MHorowreHiB hy(x), i=12,...,k

(1109000 + 200N () ++ fic )~ (9):g(x)
7. JloBinpHuii MHOTOWIeH f(X) nimuThes Ha OyAb-SKHIA HEHYJIHOBHIM

MHOI'OWICH HYJIBOBOI'O CTCICHA C # 0.
8. dxmo f(X):g(X), g(X)#0,10 V=0, ceC

f(x)i(c-g(x)).
9. Sxmo f(x):g(x) i g(x):f(x), 0 f(X)=c-g(x), c#0.
Hacainok. Sxmo g(x) =0(x), o f(x)=0(x).
10. Sxmo f(x)#0, To MHOXHWHa BCiX IIIBHHWKIB MHOTOwIeHa f(X), sKi
MarOTh TaKUH K€ CTeMiHb, K 1 T (X), BUUEpITyeThCS MHOKUHOKO {Cf (X)‘ c=0,ce C} :

Muorouen d(X) % 0(X) Ha3uBaeThCs cniibHum OinbHuxom MHOTOUWIEeHIB f (X)
ta g(x), axkmo f(x):d(x) ta g(x):d(X).

Muorowier  D(X)  Ha3MBaeTbCS  HAUOIIbWUM — CRIIBHUM — OLIbHUKOM
mHorowreHiB f(x) Ta g(X), gkmro:

a) D(X) — e cminmpauM aiteaukoM T (X) 1 g(X);

0) D(x):d(x), ne d(X) — DOBiIBHUI CIIILHUHA HiMEHUK MHOTOWICHIB f 1 .

IMosnauenns: D(x)=HCJ( f(x),9(x))=(f (x),9(x)). Bractuocti HCJI:

1. Ilpwuiinaro BBaxxatu HC/I(0,0)=0.

2.  V g(x)=0, HCA(g(x),0)=cg(x)), (ceC, c=0).

3. Sxmo D(x) =HCHA(f(X),g(x)), To

VceC, c#0:c-D(x)=HCA(f(x),g(x)).

Aneopumm Eexnioa 3uaxomkenHs HCJ| nBox MHorowieHiB 0a3yeThCsi Ha
HACTYIIHIN TeopeMi.

Teopema 11.2 HCJ] nBox HenynboBux MHOTOWIeHIB f(X) Ta g(X) mopiBHIOE
OCTaHHIM HeHYJIbOBIN OcTaul B asiroput™Mi EBKimija:

HCA(f(X),9(X)) =1 (X). (11.7)

Hexaii 3amano nBa muorowieHu f(x)=0 ta g(x)# 0. Bukonyemo mociizoBHe

JIIEHHS:



a) f(x) ma g(X) — mo3Haummo yactky ((X), ocrauy r(x);

0)  aimumo g(X) Ha octauy r(X) —uactka ¢y(X), octaua 1;(X);

B)  aimmmo r(X) Ha octaudy K (X) —4acTka g, (X), octada ry(X);
1 Tak Jajal — TOCTIAOBHO JIIMMO YacTKy Ha OcCTady. 3amuIieMo 1€ Yy BHUIJIAIL
PIBHOCTEN:
f(x)=9g(x)-a(x)+r(x), degr(x)<degg(x);
g(x) =r(x)-q(x) +r(x), degr(x)<degr(x);
r(x) =r(x)-da(x) + rp(x), degry(x) <degr (X); (11.8)
2 (X) =M1 (X) - G (X) + 1 (%), degri (x) <degr_4(X);
N1 (X) =1 (X) - G 42(X) + 0.
Cremeni ocrtaua  r(X), n(X), rh(X), ..., (X),... OygyTs yTBOpIOBaTHM CIaIHY
IOCIIIJOBHICTh, aj¢ OCKUJIBKM BOHHM € IIUIMMHM HEBIJ €MHHUMHU 4YHCJIaMHM, TO TakKa

MOCJIIIOBHICTh HE MOKe OyTH HeckiHueHoro. OTke, MpoIleC AUICHHS HE MOXe OyTH
HECKIHYEHHUM — HapewmTi MM TNpuiiaeMo 10 ocradi I (X), ska € AUIbHUKOM

nonepenuboi ocradi f_q(X) (To6To I 1(X)=0). s octanns ocraua f (X)=0 i
oyne HCJ(f(x),9(x)).
Mpukaax 11.4 f(x) = x* 4+ x3 —3x% —4x -1, g(x)= XS + X
Po3B’s3anHs. 3acTocyemo anroputm EBkiiza.

2 _x-1.

¥+ -3x% —4x—-1 | X +x%—x-1
X+ —x? —x X=q
xS+ x2—x-1 —2x% —3x—1=r
2x3 +2x2 —2x—2 [X+l=q
_2x3+3x2 + X
—x% —3x-2
—2x% —6x—4
_—2x2—3x—1

—2x% —3x -1 —-3X—-3=n
—6x? —9x -3 | 2x+1

—6X> — 6X
_ —3x-3
—3X—-3
0
Omxe, HCI( f (X),g(X))=-3x-3.
Teopema 11.3 HCJI muorowrenis f(X) ta g(X) € eaquHMM 3 TOYHICTIO 10

MHOXHHKA HYJIBOBOI'O CTCIICHA.




Teopema 11.4 Sdxmo HCJ( f (X),g(x))=D(X), To iCHY!OTh Taki MHOTOWICHU
u(x), v(x), mo
f(X)-u(xX)+g(x)-v(x)=D(X). (11.9)
[Tpu ipomy, skIio crereHi MEOrowieHiB f(X) ta g(X) OB HYNSI, TO MHOTOYWICHH
u(x) ta v(X) Mo>kHa BHOUpPATH TaK, 100
degu(x) <degg(x),

11.10
degv(x) < deg f (x). ( )
VY3aranpaumo noaaTTss HC/I mist nekiTbkoX MHOTOYJICHIB.
HCJ mnozounenis fi(X), ..., fs(X), s>2 HazuBaeTbca Takuil iX CHUIBHUIL

IUIBHHUK, SKUH TUIMTHCS HAa JOBIIBHUM 1HIINH X CIUIBHUHN JTUILHUK.
Teopema 11.5 HCJI( fy, f,,..., fg) =HCA( fs, HCI( fy, f,..... s 4)).
Muorowienu f(X) ta g(X) Ha3UBAIOTBCS 63AEMHO NPOCMUMU, STKITIO
HCJ(f(x),9(x))=c, c=#0=const. (11.11)

Ockinbku HCJI 1BOX MHOTOYJICHIB BH3HAYAETHCS JIMIIEC 3 TOYHICTIO JO MHOXHHUKA
HYJLOBOTO CTEIEHs, TO MOKHa BBaxaTH, 1o f (X) ta g(X) — B3aeMHO MPOCTi, AKIIO

HCJ( f (x),9(x))=1. (11.12)
3rigHo Teopemi 11.4 3 u(x), v(X) Taxi, o
f(X)-u(x)+g(x)-v(x)=1 (11.13)

ne degu(x) <degg(x), degv(x)<deg f(X) ans B3a€EMHO MPOCTUMHUX MHOT'OUJICHIB.

HaBeneMo nesiki BJ1aCTHBOCTI B3a€MHO MPOCTUX MHOTOYJIEHIB!
1. Sxwmo HCA(T (), (X)) =1, HCA(f (), (X)) =1, TO

HCI(f (X),p(X) - w (X)) =1.
2. Sxmo (f(X)-o(x)):g(x) Ta HCI(f(X),g(x))=1, 10 ¢(X):g(X).
3. Hxmo f(X):ip(x) Ta f(x):g(X), me HCI(e(x),g9(x))=1 T0
f(X):(e(x) - 9(x)) .
4. Sxmo muorowreH f(X) B3aeMHO MpPOCTHl 3 KOKHHUM 3 MHOTI'OYICHIB
@ (X), ..., ¢ (X), TO BiH B3a€EMHO MIPOCTUMHUII 3 iX TOOYTKOM:
HCJI(f (0),0,(x)) =1
HCII( f (X), 05(x)) =1

HCA(f (0,0 (¥) =1

= HCA(f,p -y ..o ) =1.

Muorounenu f(X), ..., fs(X), S>2 HasuBaroTbCA 63a€MHO MpocmuMu, SKILO
ix HCA(f(X),..., fs(X))=1.
Muorounenn  fi(X), ..., fs(X), S>2 HasuBaroTecs  nonapmo  83aemHO

npocmumu, SIKIIO KOXKHI JIBa 3 HUX € B3aEMHO MTPOCTHUMH.
SIKIII0O MHOTOYJICHHW TOMApHO B3a€MHO MPOCTi, TO BOHHU BCi B3aEMHO MPOCTI.
O6epHeHe TBepKEHHS HEBIPHE.



Mpuknag 115 f(X)=x2—x, f,(x)=x? -1, f3(x)=x?+X. Muorousenn
f;, fo, f3 —B3aemno npocri, 60 HCJI( f;, f,, f3) =1. Ane BoHu He momapHO B3a€EMHO
npocti, 60 HCI(f;, fo)=x—-1, HCA(f,, f3) =x, HCI(f,, f3) =x+1.



